
                         CÂMARA DOS DEPUTADOS
                       Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério de Minas
e Energia acerca da retomada e da implementação
do  Programa  “Luz  para  Todos”  na  região
Amazônia  e  das  demais  iniciativas  que  serão
adotadas para a região.  

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal,

combinado com os arts. 115, inciso I e 116,  ambos do Regimento Interno  da Câmara

dos Deputados  – RICD,  que,  ouvida  a  Mesa,  que sejam solicitadas  informações  ao

Ministro  de  Minas  e  Energia,  Sr.  Alexandre  Silveira,  acerca  da  retomada  e  da

implementação  do  Programa  “Luz  para  Todos”  na  região  Amazônia  e  das  demais

iniciativas que serão adotadas para a região.   

Em razão da relevância do programa "Luz para Todos" na Amazônia,

que busca fornecer acesso à energia elétrica para os brasileiros que vivem em áreas da

Amazônia Legal, solicito informações detalhadas sobre a implementação e retomada

dessa importante iniciativa. Com o intuito de assegurar a transparência, prestação de

contas e acompanhamento adequado dos resultados alcançados, apresento os seguintes

questionamentos:

a) Diante  das  informações  apresentadas,  quais  são  as  metas

estabelecidas para a nova fase do programa "Luz para Todos" na

Amazônia e qual é o cronograma para a sua execução? Como o

Ministério  de Minas  e  Energia  pretende garantir  o  atendimento
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efetivo das populações indígenas, ribeirinhas e comunidades rurais

isoladas da região?

b) Qual  é  o  montante  total  de  recursos  a  ser  investido  na

implementação  do programa "Luz  para  Todos"  na  Amazônia  e

quais são as fontes de financiamento previstas? Como o Ministério

assegurará  a  eficiente  aplicação  dos  recursos  destinados  a  essa

iniciativa?

c) Quais  são  os  principais  indicadores  utilizados  para  medir  a

efetividade do programa "Luz para Todos" na região amazônica?

Quais  resultados  já  foram alcançados  até  o  momento?  Quantas

famílias foram atendidas e em quais localidades?

d) Além do programa "Luz para Todos", quais são as outras ações e

estratégias  adotadas  pelo  Ministério  para  promover  a  transição

energética  e  a  descarbonização  da  matriz  energética  do  país?

Como o Ministério planeja incentivar o uso de fontes de energia

limpas e renováveis na Amazônia?

e) Quais  são  as  medidas  adotadas  pelo  governo  para  garantir  o

impacto social, econômico e ambiental positivo do programa "Luz

para Todos" na região amazônica? Como o Ministério  pretende

mitigar  eventuais  impactos  negativos  decorrentes  da

implementação do programa?

f) Como  estão  progredindo  as  obras  do  Linhão  de  Tucuruí,  que

conectará o Estado de Roraima à rede nacional de energia elétrica?

Quais  são os principais  objetivos e  resultados  esperados com o

programa "Energias da Amazônia", que visa à descarbonização da

região com investimentos de R$ 5 bilhões para a construção de 37

linhões de energia?
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Por  oportuno,  também,  solicito  o  encaminhamento  de  outras

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário.

JUSTIFICAÇÃO

Primeiramente,  é  necessário  esclarecer  que  este  requerimento  de

informações enviado ao Ministério de Minas e Energia do Governo Federal, se dá em

decorrência  da  competência  ministerial  que  tem  como  principal  responsabilidade

formular e executar políticas públicas voltadas para o setor de mineração e energia. Com

uma atuação abrangente, a pasta busca assegurar o desenvolvimento sustentável do país,

promovendo o suprimento energético seguro, competitivo e ambientalmente responsável.

Em  relação  à  política  energética,  o  Ministério  tem  como  objetivo

definir  diretrizes,  planos  e  programas  que  norteiam  o  desenvolvimento  do  setor

energético nacional. A busca pela universalização do acesso à energia elétrica é uma das

prioridades,  com  a  implementação  de  políticas  que  alcancem  áreas  remotas  e

comunidades isoladas, garantindo a inclusão energética e o bem-estar das populações

menos favorecidas.

Dito isto, e clara a competência, explano:

No dia 4 de agosto de 2023, o presidente Luiz Inácio Lula da Silva

(PT)  relançou  o  programa  "Luz  para  Todos"  na  cidade  de  Parintins,  Amazonas.  O

programa tem como objetivo fornecer acesso à energia elétrica para os brasileiros que

vivem em áreas da Amazônia Legal. A nova fase do programa inclui a instalação de

placas solares em locais isolados da região e a integração dos municípios de Parintins
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(AM),  Itacoatiara  (AM)  e  Juruti  (PA)  ao  Sistema  Interligado  Nacional  de  Energia

Elétrica.

O ministro de Minas  e  Energia,  Alexandre Silveira,  destacou que a

ideia é substituir geradores a diesel por fontes de energia limpas e renováveis, buscando a

descarbonização e a transformação da matriz energética do país. Com mais transmissão e

interligação, 53 localidades serão beneficiadas, deixando de utilizar energia poluente, o

que resultará na redução de 1,5 milhão de toneladas de carbono até  2030. Para essa

iniciativa, serão investidos R$ 5 bilhões.

O programa criado  em 2003 já  beneficiou  cerca  de  3,6  milhões  de

famílias com distribuição de energia elétrica. Nessa nova etapa, pretende-se atender até

500 mil famílias, focando nas populações indígenas, ribeirinhas e comunidades rurais

isoladas da Amazônia.

No mesmo evento, foi assinada a ordem de serviço para o início das

obras do Linhão de Tucuruí,  que conectará o Estado de Roraima à rede nacional  de

energia elétrica, com uma extensão total de 715 quilômetros, ligando Manaus (AM) a

Boa Vista (RR).

O  governo  já  mapeou  350  mil  famílias  que  serão  beneficiadas  nos

primeiros  anos,  e  o  pacote  de  investimentos  inclui  a  construção  de  novas  linhas  de

transmissão e distribuição de energia para alcançar comunidades isoladas. Além do "Luz

para Todos", o programa "Energias da Amazônia" também está em andamento com R$ 5

bilhões  em  investimentos  para  a  construção  de  37  linhões  de  energia,  visando  a

descarbonização da região.
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Dado  o  impacto  social,  econômico  e  ambiental  do  programa,  é

essencial garantir a transparência na utilização dos recursos públicos destinados a essa

iniciativa,  bem  como  a  prestação  de  contas  do  governo  em  relação  aos  resultados

alcançados.  A  obtenção  de  informações  detalhadas  sobre  o  planejamento,  os

investimentos,  as  metas  e  os  indicadores  de  efetividade  permitirá  uma  avaliação

adequada do programa e o acompanhamento de seu desempenho ao longo do tempo.

Nesse  contexto,  buscando  cumprir  o  meu  papel  representativo  dos

interesses  da  sociedade,  entendo  que  é  crucial  assegurar  a  transparência,  esclarecer

dúvidas e estimular a fiscalização. A presente solicitação de informações tem o intuito de

auxiliar  na busca por informações, respeitando o interesse público e visa garantir  um

plano  efetivo  que  leve  em  consideração  as  particularidades  e  urgências  da  região

amazônica.  A  Amazônia  merece  e  precisa  de  atenção  especial  para  enfrentar  seus

desafios e potencializar seu papel como uma das regiões mais importantes e estratégicas

para o Brasil, assim como, garantir a segurança e dignidade da população local.

E  sabendo  da  extrema  importância  dessa  matéria  e  entendendo  a

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo

estão alinhadas com as suas necessidades, solicite as informações aqui requeridas e apoio

para aprovação do presente requerimento de informações.

 Sala das Sessões, em 09 de agosto de 2023

Deputado AMOM MANDEL
Cidadania/AM
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